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Ⅰ 調査目的 

白河市議会では、平成２７年に「議会基本条例」、「議員政治倫理条例」を 制定

し、議会改革を進め、市政の一翼を担って参りました。また、平成２７年１２月定

例会において「議員のあり方を検討する特別委員会」を設置いたしました。 

この特別委員会では、本市議会が更に市民の信頼と負託に応えるための議会改

革を目指し、将来にわたり、あらゆる世代が立候補でき、安定した議員活動ができ

る環境を整えるために、具体的な議員のあり方について改革方策を議論し幅広く検

討する目的で設置いたしました。 

この特別委員会の趣旨に基づき、市民の皆様の意向や意見・要望を幅広く伺うた

め、今回のアンケート調査を実施し、７５６人の方から回答をいただきました。本

アンケート調査の趣旨にご理解いただき、また、調査にご協力いただきましたこと

に対して厚く御礼を申し上げます。 

 

Ⅱ 調査設計 

（１）調査地域 白河市全域 

（２）調査対象者 白河市に居住する満１８歳以上の方 

（３）対象者数（標本数） ２，０００人 

（４）抽出方法 住民基本台帳からの無作為抽出 

（５）調査の方法 調査票を郵送により送付・回収 

（６）調査期間 平成２８年６月３日から平成２８年７月１日まで 

 

Ⅲ 回収結果 

（１）アンケート調査対象者・・・２，０００人（男 1,027 人、女 973 人） 

（２）アンケート調査回答者・・・  ７５６人 

（３）回答率・・・・・・・・・・   37.8％（全体） 

 

Ⅳ 集計結果の見方 

（１）この報告書における円グラフの数値は、上段に回答者（件）数、下段に回答

率としております。 

（２）この報告書における棒グラフの右端の数値は、回答者（件）数としておりま

す。ただし、設問 1 及び設問 2 の棒グラフは除く。 

（３）円グラフにおける回答率は、各設問の回答者（件）総数を１００％として、

回答項目毎に小数点以下を四捨五入して算出しております。ただし、比率の

合計を１００％に合わせるため、端数を調整している場合があります。 

（４）各設問における記述については、原文ではなく、要約文を掲載し、それに分

類される記述を集計し、記述の後に（ ）書きで件数を表示しております。 
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Ⅴ 集計結果 

 

１ あなたの性別は、男性・女性のどちらですか？ 

無作為抽出で選ばさせていただいた 2,000 人（男 1,027 人、女 973 人）の

方から 756 人（男 338 人、女 412 人、男女区分不明 6 人、回答率 37.8％）の

方に回答をいただきました。 

男性の回答率３３％に対して、女性の回答率は４２％と女性の回答率が高くな

っています。 

 

   

 

 

 

 

回答率 

33％ 

回答率 

42％ 

（男女区分不明６人含まず） 
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２ あなたの年齢は、次のうちどれにあてはまりますか？ 

２０歳未満の回答率は 20％、７０歳以上の回答率は 48％となっており、約３

０％の開きがあります。また、年代が上がるほど回答率は高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

回答率 

４８％ 

回答率 

４６％ 

回答率 

４３％ 

回答率 

３２％ 

回答率 

３２％ 

回答率 

２４％ 

回答率 

２０％ 

（年代不明５人含まず） 

（年代不明５人は、無回答で集計） 
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３ あなたのお住まいの地域はどちらですか？ 

 

 

４ あなたは、市議会議員の選挙にいきますか？【１つだけ】 

（※２０歳未満で、これまで選挙権を有していない場合は、今後のあなたの意向に

ついて回答してください。） 

 

◎この質問で（２）「気が向いたら選挙にいく」と答えた方の理由は？ 

 

（地域区分不明８人含まず。） 

（無回答１５人） 

（無回答２人） 



5 

 

◎この質問で（２）「気が向いたら選挙にいく」の理由で（エ）「その他」と答え

た方の記述 

 

◇誰が当選しても私たちの生活に変化がない。（3 件） 

◇その他（3 件） 

 

 

◎この質問で（３）「選挙にいかない」と答えた方の理由は？ 

 

 

◎この質問で（３）「選挙にいかない」の（エ）「その他」と答えた方の記述 

 

◇誰が当選しても私たちの生活に変化がない。（6 件） 

◇投票所が遠く、交通手段も無いので選挙に行かない。（2 件） 

◇その他（1 件） 

 

５ あなたは、市議会の会議（本会議）を見たことがありますか？【１つだけ】 

 
（無回答３３人） 
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◎この質問で（１）「見たことがある」と答えた方の回数は？ 

 

 

◎この質問で（２）「見たことはない」と答えた方の理由は？ 

 

 

６ あなたは、市議会だよりを読んでいますか？【１つだけ】 

 

（無回答３９人） 

（無回答３２人） 
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◎この質問で（１）「全部読んでいる」と答えた方の感想は？ 

 

 

◎この質問で（１）「全部読んでいる」と答えた方の感想で（エ）「その他」と答

えた方の記述 

 

◇議員一人ひとりの記事を読みます。（1 件） 

◇一般質問の答弁に対する結果がどうなるのか知りたい。（1 件） 

◇その他（2 件） 

 

◎この質問で（２）「関心のある記事だけ読む」と答えた方の理由は？ 

 

◎この質問で（２）「関心のある記事だけ読む」と答えた方の理由で（ウ）「その

他」と答えた方の記述 

 

◇関心のある記事だけを読む。（16 件） 

◇議員がどんな質問や発言をしているのか知りたい。（2 件） 

◇議会だよりをもう少し読みやすいように改善してほしい。（5 件） 

◇その他（１３件） 

 

（無回答１８人） 

（無回答５６人） 
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◎この質問で（３）「読んでいない」と答えた方の理由は？ 

 

 

◎この質問で（３）「読んでいない」と答えた方の理由（エ）「その他」と答えた

方の記述 

 

◇興味や関心がない。（12 件） 

◇その他（3 件） 

 

 

７ あなたは、市議会だより以外で議会に関する情報を得ていますか？【１つだけ】 

 

 

 

 

 

 

（無回答１８人） 

（無回答３６人） 



9 

 

◎この質問で（１）「情報を得ている」と答えた方の情報源。 

                             【複数回答可】 

 

 

◎この質問で（１）「情報を得ている」と答えた方で（エ）「その他」と答えた方

の記述 

 

◇議員本人から聞いている。（1 件） 

◇知人から聞いている。（1 件） 

◇その他（3 件） 

 

 

８ あなたは、現在の市議会議員の定数をご存知ですか？【１つだけ】 

 

 

 

（無回答１人） 

（無回答４６人） 
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９ あなたは、現在の市議会議員の定数について、どう感じますか？【１つだけ】 

 

 

 

１０ あなたは、議員の定数を考える際、何を基準に考えたらよいと思いますか？ 

【１つだけ】 

 

 

◎この質問で（６）「その他」と答えた方の記述 

 

◇仕事の内容や量（3 件） 

◇議員の能力、資質など（6 件） 

◇地域の人口・面積・課題の量など（7 件） 

◇その他（2 件） 

 

 

（無回答４４人） 

（無回答３６人） 
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11 あなたは、市議会議員の活動内容をご存知ですか？【１つだけ】 

 

 

 

12 あなたは、選んだ市議会議員の活動に満足していますか？【１つだけ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（無回答３６人） 

（無回答４１人） 
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13 あなたは、現在の市議会議員の名前をご存知ですか？【１つだけ】 

 

 

14 あなたは、市議会議員の「政務活動」の内容についてご存知ですか？     

【１つだけ】 

 
 

◎この質問で（２）「知らない」と答えた方で「政務活動」の内容を知りたいか。 

 

（無回答３２人） 

（無回答３７人） 

（無回答４５人） 
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15 あなたは、市議会に市民の声が反映されていると思いますか？【１つだけ】 

 

 

16 あなたは、「二元代表制」について、ご存知ですか？【１つだけ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（無回答３６人） 

（無回答４３人） 



14 

 

17 あなたは、今の市議会をどのように評価しますか？ 

【１つだけ、あわせて理由もお答えください】 

 

 

◎この質問で（１）「評価する」とした理由の主な記述 

 

◇市民の声を取り上げ、行政のチェックをしていて、市政が良い方向に進ん

でいること。（２件） 

◇ その他（３件） 

 

◎この質問で（４）「評価しない」とした理由の主な記述 

 

◇ 議員の活動が見えない、わからない。（17 件） 

◇ 市政や住民生活の向上がみられない。（7 件） 

◇ 議員の定数や報酬が多い。（2 件） 

◇ その他（5 件） 

 

 

 

  

（無回答４２人） 
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18  あなたは、市議会議員に自分の意見や要望を伝えていますか？【１つだけ】 

 

 

◎この質問で（１）「意見や要望を伝えている」と答えた方は、どのような方法

で伝えていますか？                   【複数回答可】 

 

 

◎この質問で（１）「意見や要望を伝えている」の（オ）「その他の方法」と答え

た方の記述 

 

◇ 自治会や各種団体を通して伝えている。5 件 

◇ その他 3 件 

 

 

 

 

 

（無回答３７人） 

（無回答１人） 
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◎この質問で（２）「意見や要望を伝えていない」と答えた方で伝えてない理由

は？                           【複数回答可】 

 
 

◎この質問で（２）「意見や要望を伝えていない」の（キ）「その他」と答えた方

の記述 

 

◇ 伝える機会がない。（4 件） 

◇ 意見や要望を伝えても取り上げてもらえそうにないから。（5 件） 

◇ 自治会や団体などを通して伝えているから。（1 件） 

◇ その他（8 件） 

 

 

19 あなたは、市議会の改革が必要だと思いますか？【１つだけ】 

 

（無回答１０人） 

（無回答９人） 
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◎この質問で（１）「必要である」と答えた方で、改革を必要とする内容 

                            【３つまで】 

 
 

◎この質問で（１）「必要である」の（シ）「その他」と答えた方の記述 

 

◇議員報酬、視察等の見直し。（6 件） 

◇自治会会議や各種集会への出席、意見交換の実施。（3 件） 

◇議会だよりの充実（1 件） 

◇その他（8 件） 

 

20 あなたは、議員や市議会に何を期待しますか？【１つだけ】 

 

（無回答９人） 

（無回答３４人） 
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◎この質問で（４）「その他」と答えた方の記述 

 

◇住民福祉の向上。（4 件） 

◇何も期待しない。（7 件） 

◇市（行政）や住民（特に若い世代）への働きかけ。（2 件） 

◇市民にわかるような、目に見える活動をしてほしい。（4 件） 

◇議員報酬や定数の見直し。（3 件） 

◇その他（5 件） 

 

２１ 市議会では、あらゆる世代が議員に立候補でき安定した議員活動ができる環境

づくりを検討しております。そのためには何が必要だと思いますか。 

 

◇ 議会や議員の活動をわかりやすく、魅力あるものであることを広く伝える。

（49 件） 

◇ 議員本人の仕事や子育てと議員議会活動が両立できるよう、議会の夜間開

催など制度的な改正が必要である。（6 件） 

◇ 若手の議員や立候補者へ議会や議員が支援する体制作り。（8 件） 

◇ 議員自らお手本となるような活動を行い、立候補しやすい又は議員活動を

行いやすい環境や基盤を作る。（10 件） 

◇ 市民や地域の声（要望・意見等）をよく聴くとともに、意見交換を行い、

議会に反映させること。（27 件） 

◇ 学校教育、社会（生涯）教育や家庭生活の場などでの教育。（18 件） 

◇ 立候補制度の簡素化、選挙運動などの費用の軽減、選挙公営制度の充実。

（25 件） 

◇ 議員報酬の引き上げなど議員待遇の向上（6 件） 

◇ 世代別、男女別議員定数等の導入（※制度化は、公選法上不可）、地域別（選

挙区割）定数の導入。（20 件） 

◇ 定年制の導入（※制度化は、公選法上不可）（17 件） 

◇ 立候補者や議員（特に若い世代）自らが市政への関心を持ち、又様々な知

識を得るよう努力する。（12 件） 

◇ 立候補者全員による立候補演説会や公開討論会の開催（3 件） 

◇ 落選しても一定の収入が確保できるような仕組みづくり（再雇用、復職時

の身分保障ほか）（2 件） 

◇ 各世代が立候補できるよう、身近な人々による候補者の発掘及び推薦（2

件） 

◇ 市民と議員との間の信頼関係の構築（4 件） 

◇ 議員自ら考えるべき、人に聴く（アンケートで聴く）話ではない。（3 件） 

◇ わからない（2 件） 
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◇ その他（５8 件） 

 

22 その他、市議会に対する意見や要望がございましたらご記入ください。 

 

◇ 市政全般の発展（7 件） 

◇ 地域産業の振興、雇用の安定・確保（正社員化など）、市民生活環境関連（7

件） 

◇ 教育福祉の向上（子育て支援、大学等誘致など）（9 件） 

◇ 建設水道行政の推進（5 件） 

◇ 行政のチェック機能の充実（予算の適正執行、ムダの排除）（7 件） 

◇ 市民や地域の声をよく聴いて、市政に反映させる。（30 件） 

◇ 議員定数や報酬の削減など（21 件） 

◇ 議員はもっと勉強し、活動してほしい。（15 件） 

◇ 市議会や議員活動をもっと市民にわかりやすく、広くお知らせしてほしい。

（14 件） 

◇ 議会だよりに関する要望意見（3 件） 

◇ アンケートに対する意見要望（結果公表、不要論など）（3 件） 

◇ 議員や議会に対する激励や応援など（9 件） 

◇ 国県に対する要望等（2 件） 

◇ その他（２０件） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本調査にご協力いただいた皆様に、改めて御礼を申し上げます。 

市民の皆様からいただいたご意見やご要望等を真摯に受け止め、白

河市議会としてさらに改革を進めるために議論してまいります。 


